

新聞稿

保護兒童·全面發展

(2018年11月20日)

今天是國際兒童日，防止虐待兒童會舉行記者招待會，發佈 2017/18 年的服務重點及統計數字，並提出在保護兒童方面的建議。本會提供保護兒童、輔導、預防及倡導服務。

本會於過去一年繼續得到香港救助兒童會成為合作伙伴，推行「求助及親子支援熱線」，提供渠道讓公眾舉報懷疑虐兒個案，並鼓勵家長及兒童分享或諮詢有關管教子女、兒童成長和發展及親子溝通問題，遇到困難時可致電支援熱線以尋求協助。本會於 2017/18 年度共接到 1,289 宗熱線舉報及諮詢服務，當中有 214 宗 (17%) 為懷疑虐兒個案。

超過六成熱線求助者是家庭成員

在 1,289 宗熱線舉報及諮詢服務中，803 宗 (62%) 是由家庭成員致電熱線，其中 612 宗 (76%) 來自母親，82 宗 (10%) 來自父親，69 宗 (9%) 來自親戚或朋友，40 宗 (5%) 來自受虐兒童，9 宗是懷疑施虐者致電本會尋求協助。顯示不少父母遇到管教子女困難時亦願意聯絡本會查詢或尋求援助，而家庭成員及朋友在保護兒童的角色上也十分重要。此外有 283 宗 (22%) 是由公眾或鄰居舉報，佔第二大多數，專業人士佔 182 宗 (14%) 及傳媒佔 12 宗 (1%)。各界人士在兒童面對潛在被虐危險時擔當著重要的角色。

懷疑受虐兒童多為三至八歲

在 214 宗懷疑虐兒個案中涉及 258 名兒童，他們最多是介乎 3 至 5 歲，有 68 人 (26%)，其次是 6 至 8 歲，有 67 人 (26%)，年齡在 9 至 11 歲也有 43 人 (17%)。從數字顯示介乎 3 至 11 歲的兒童是最高危的組別。這個年齡組別包括了學前及小學階段的兒童。在充滿競爭的教育制度下，子女升讀幼稚園初期，相信家長及子女已開始感到壓力，升小一及預備升中一的兒童更需要重新適應學習環境及教學模式，在這過渡期間，家長既面對為子女選校的壓力，又擔心子女的學業成績未能達到學校的要求，以致對子女有過高期望，容易造成親子衝突。因此，家長需多關心子女，協助子女處理情緒和壓力及適應新環境，同時家長亦需要關顧自己的情緒，尋求舒緩壓力的方法。受虐可以造成永久身體及心靈受損，甚至可致命，因此，早期預防教育及支援家長工作是有迫切需要的。



超過七成懷疑施虐者是家庭成員

在 214 宗懷疑虐兒個案中涉及 242 名懷疑施虐者。大部份懷疑施虐者都是家庭成員，共有 183 名(76%)，當中 83 名(34%)為母親、48 名(20%)為父親、28 名(12%)涉及父母二人、12 名(5%)為祖母、7 名(3%)為繼父、2 名(1%)為祖父、2 名(1%)為養父母及 1 名繼母。受虐兒童會對施虐的家長或家庭成員失去信心，也可能會產生恐懼、抑鬱、性格變得內向，最深遠的影響是缺乏安全感，以致自信心及自我形象低落，對自身價值產生懷疑，對人的信任程度也會較低，甚至在人際關係上產生障礙。因此應及早支援家長學習正面管教的知識和技巧，讓孩子在安全、快樂的家庭中成長。

身體虐待比率超過六成

在 214 宗懷疑虐兒個案中，身體虐待個案的比率佔最高，有 131 宗(61%)，其次分別是疏忽照顧佔 25 宗(12%)，心理虐待佔 20 宗(9%)，性侵犯及多種虐待各佔 19 宗(9%)。體罰經常被誤以為可改善及管控兒童的方法，但事實上這不單令親子關係疏離，兒童更會學到以暴易暴，嚴重的更足以令兒童受傷甚至死亡。我們應以正面及非暴力方法處理兒童的情緒和行為，體罰是暴力的一種，應全面禁止。

疏忽照顧個案超過一成

在 214 宗懷疑虐兒個案中，有 25 宗(12%)涉及疏忽照顧，其中兒童曾被獨留在家及不足夠身體照顧各佔 10 宗。在 25 宗涉及疏忽照顧的個案中，懷疑施虐者有不良習慣(包括賭博、酗酒及濫用藥物)的佔 5 宗(20%)。不良習慣削弱了家長及照顧者的照顧兒童能力，同時讓兒童處於隱藏危機之中，有可能對兒童造成深遠的影響。而獨留兒童在家是很危險的，隨時可以致命，家長及照顧者亦可能因疏忽照顧兒童而觸犯法例。

心理虐待個案數字上升一倍

在 214 宗懷疑虐兒個案中，有 20 宗(9%)為心理虐待個案，數字較去年的 10 宗上升一倍。心理虐待包括羞辱、驚嚇、孤立、剝削以及漠視兒童的情緒反應。這些行為都告訴兒童，他們沒有用、一無是處、沒有價值或不被愛，因而損害兒童的行為、認知、情感或生理功能。過去舉報數字一直偏低並不代表情況不嚴重。兒童心理虐待個案被嚴重忽視，因為很多人都不太理解甚麼是心理虐待及較難辨識或察覺其嚴重性，所以沒有作出舉報。但事實上每一種虐兒個案都有心理傷害的成份。

性侵犯個案不容忽視

在 214 宗懷疑虐兒個案中，有 19 宗(9%)涉及性侵犯。兒童遭受性侵犯的創傷可帶來深遠影響，需要深入的治療工作才能幫助他們重整生活和與家人重建關係。要預防兒童免受性侵犯，學校需要推行全面性教育，家長也應學習在家中向子女施行性教育。

本會建議：

1. 投放資源於早期預防服務，如探訪新生嬰兒家庭服務，支援新生嬰兒家長及灌輸正面管教及家居安全意識。
2. 提供支援服務予危機組群，如貧困家庭、單親/年輕母親、新來港家庭、有特殊學習需要的兒童及家長/照顧者、有情緒困擾或濫用藥物的家長/照顧者。
3. 以非暴力的方式來管教兒童。體罰是暴力的一種，應全面立法禁止，包括在家庭裡。
4. 推行有系統的家長教育課程，傳遞正面管教子女方法。
5. 設立法定性罪行定罪紀錄查核機制及為性罪犯提供強制的治療服務，並推行全面性教育，預防兒童性侵犯事件發生。
6. 檢視獨留兒童在家年齡條例、增加幼兒照顧和託管服務及設施、推廣社區教育以提高家長家居安全意識。
7. 設立清晰的兒童心理虐待法例，推動公眾對辨識兒童心理虐待的意識，及促進多專業合作處理心理虐待個案。
8. 關注目睹家庭暴力兒童的心理影響，為兒童提供適切的輔導/治療服務。
9. 加強在保護懷疑受虐待兒童多專業個案會議後的跟進及監察，為受虐兒童及施虐者提供深層治療服務。
10. 兒童事務委員會需履行聯合國《兒童權利公約》的精神及實踐其職能，確保在制訂政策過程中兒童的聲音被聆聽，意見被尊重，檢視法例和政策，評估各項政策對兒童的影響，並訂立指標及檢討成效，讓香港兒童受到保護，他們的參與和發展權利也受到保障。
11. 設立中央資料庫，統一數據、收集、分析及發放有關保護兒童及兒童發展情況的資訊。
12. 投放資源於定期及深入的研究，掌握現況及趨勢，探討預防暴力對待兒童的方向。
13. 在社區推廣保護兒童政策，營造兒童安全和友善的環境。

服務使用者分享：

阿儀懷孕時，因情緒低落，經聯合醫院轉介認識防止虐待兒童會。參加了「忘憂草」計劃後，她照顧兒子的能力及信心得以增強；探訪服務結束後，她在照顧兒子上亦一切順利。但隨著兒子長大，要面對的問題又開始增加，她開始緊張起來，因而再次參加「忘憂草」計劃。

阿儀的兒子患有遺傳病，一直都很肥胖，經常被別人取笑。面對別人的批評，她感到很大壓力，要獨力照顧兒子也令她份外辛苦，因此經常打罵兒子，更因壓力太大曾經想過輕生。後來得到計劃社工及義工的幫忙，情緒才開始改善。

阿儀積極參加「忘憂草」計劃所提供的家長管教講座及親子活動，透過社工和義工的家庭探訪，與她分享正向管教方法及育兒經驗，使其教養能力得以提升，情緒亦得到支援，她和兒子也比從前更顯自信和快樂。阿儀表示現在的她很簡單，只想兒子開心學習和生活。她會盡其所能照顧兒子，滿足他的成長需要。

阿儀感謝「忘憂草」計劃在她無助時給予幫助。她呼籲有需要的單親媽媽，在困難時勇敢尋求協助，重拾信心和能力。

保護兒童·全面發展。我們呼籲各界人士舉報懷疑虐兒個案，並鼓勵家長及兒童於衝突初期及早尋求協助。

傳媒查詢

黃翠玲女士 (防止虐待兒童會署理總幹事)
電話： 3542 5728 / 9121 4650

梁詠琳女士 (防止虐待兒童會籌募及推廣主任)
電話： 3542 5725 / 9788 1234

